
O KATEGÓRII �NEÈITATE¼OV� DENNEJ TLAÈE

Z VÝSKUMOV

Výskumy èítanosti dennej tlaèe v posledných
rokoch opakovane potvrdzujú stabilne vysoké po-
diely respondentov, ktorí vôbec neèítajú dennú tlaè,
resp. neèítajú pravidelne nejaký �svoj� titul den-
nej tlaèe. Vo februári 1998 (kontinuálny výskum
In�titútu pre výskum verejnej mienky Národného
centra mediálnej komunikácie) 33 % responden-
tov uviedlo, �e �vèera neèítali� �iaden denník, pri
pou�ití inej metodiky (�najèastej�ie pravidelne èí-
taný denník�) sme zistili, �e 23,4 % dospelej po-
pulácie nemá svoj pravidelne èítaný titul dennej
tlaèe. Je to príle�itos� na zamyslenie sa nad touto
kategóriou potenciálneho publika médií. Budeme
sa zaobera� práve druhou skupinou �neèitate¾ov�
dennej tlaèe � tých, ktorí nemajú vybraný svoj
pravidelne èítaný titul. Informácie, o ktoré sa opie-
rame, sú získané reprezentatívnym výskumom vo
februári 1998 (kvótový výber, 1 135 responden-
tov, reprezentatívnos� pod¾a pohlavia, veku, vzde-
lania, národnosti, ve¾kostných skupín obcí a kra-
jov). Otázka výskumnej techniky: �Na tomto lístku
sú uvedené denníky, ktoré u nás vychádzajú. Je
medzi nimi taký, ktorý èítate pravidelne? Uveïte
ten, ktorý èítate najèastej�ie.� Spomedzi 1 135 res-
pondentov uviedlo spomínaných 23,4 % (266 res-
pondentov v absolútnych poètoch), �e �neèíta pra-
videlne �iaden denník�. Kto tvorí túto �pecifickú
skupinu potenciálneho publika dennej tlaèe, aký
je jej vz�ah k ostatným zdrojom informácií o ve-
rejnom dianí, aké je jej sociálno-demografické zlo-
�enie? Ale úplne na zaèiatok, aký je vz�ah, �tatis-
tická súvislos� medzi �pravidelnou èítanos�ou�
istého titulu a �èítanos�ou vèera�?

Táto otázka sa asi najvýsti�nej�ie dotýka zá-
kladnej charakteristiky kategórie �neèitate¾ov�
dennej tlaèe. Spomedzi tých respondentov, ktorí
neèítajú pravidelne �iaden denník (nemajú svoj
vybraný titul), 72,6 % uviedlo, �e �iaden denník
neèítali ani vèera. �Vèeraj�ia èítanos�� jednotlivých
titulov celo�tátne distribuovaných denníkov je
v tejto kategórii minimálna, výnimkou je Nový èas,
ktorý �èítalo vèera� 12,8 % z respondentov neèí-
tajúcich pravidelne �iaden denník. Jedine Nový èas

teda ako-tak oslovuje i respondentov, ktorí uvá-
dzajú, �e neèítajú pravidelne �iaden denník.

K demografickej �truktúre tejto skupiny oby-
vate¾stva: zlo�enie pod¾a pohlavia � 38 % mu�i,
62 % �eny. Zlo�enie pod¾a veku: 28 % � 18�29
rokov, 29 %  � 30�44 rokov, 17 % � 45�59 rokov,
26 % � 60 a viac rokov. (Rozdiely v skladbe dos-
pelej populácie a tejto kategórie nie sú príli� vý-
razné.) Markantný je posun v �truktúre pod¾a vzde-
lania � polovica (51 %) tohto súboru má len
základné vzdelanie, 24 % vzdelanie bez maturity
(v celom súbore dospelej populácie 38 % a 27 %).
Národnos� respondentov nie je diferencujúcim
znakom vz�ahu k �neèítanosti� dennej tlaèe, po-
dobne ako ve¾kostný typ bydliska respondenta.

Absenciu informácií o verejnom dianí v tejto
kategórii publika médií prostredníctvom dennej tla-
èe mô�e vyva�ova� zvý�ený záujem o ostatné zdro-
je informácií. Nie je to v�ak tak. Ak analyzujeme
vz�ah tejto �pecifickej skupiny populácie naprí-
klad k sledovanosti STV 1, TV Markíza, Sloven-
ského rozhlasu 1, osobitne  i k spravodajstvu tých-
to médií, nenachádzame nejaké výraznej�ie
diferencie v porovnaní s celou populáciou. Výnim-
kou je vari len vz�ah k spravodajstvu TV Markí-
za: v celom súbore dospelej populácie sleduje den-
ne spravodajstvo Markízy 37 % respondentov,
z ná�ho analyzovaného súboru 24 % responden-
tov, èo je do istej miery dos� paradoxný jav. Treba
ale zároveò poveda�, �e nezáujem o spravodajstvo
STV 1 (�vôbec nesledujem�) i TV Markíza je vy��í
v kategórii �neèitate¾ov� dennej tlaèe ako v celej
populácii, èo svedèí o tom, �e jedným z dôvodov,
pre ktoré neèíta istá èas� populácie pravidelne den-
nú tlaè je práve nezáujem alebo ni��ia úroveò zá-
ujmu o verejné dianie prostredníctvom médií.

V ka�dom prípade si v�ak �pecifická kategó-
ria potenciálneho publika médií, a nielen dennej
tlaèe, ktorá sa urèitému typu média (alebo jedné-
mu z ich obsahov, najmä spravodajstvu) vyhýba,
zaslú�i ïal�iu výskumnícku pozornos�.

PhDr. ¼udovít �rámek, CSc.

SLEDOVANOS� SPRAVODAJSKÝCH RELÁCIÍ TELEVÍZIE
A ROZHLASU

Jednotlivé médiá majú rôzny rozsah vplyvu na
utváranie verejnej mienky recipientov na rôzne
oblasti �ivota spoloènosti. Keï�e spravodajstvo je

pre väè�inu obyvate¾stva hlavným zdrojom infor-
mácií o aktuálnom dianí na Slovensku, ale aj vo
svete, v pokraèujúcom kontinuálnom výskume



OTÁZKY �URNALISTIKY � 1998� 2 157

záujmu obyvate¾stva Slovenska o spravodajské
relácie verejnoprávnych i súkromných elektronic-
kých médií In�titút pre výskum verejnej mienky
Národného centra mediálnej komunikácie v dòoch
14.�22. 2. 1998 zmapoval rozsah a �truktúru reci-
pientov spravodajstva verejnoprávnej Slovenskej
televízie, súkromných slovenských televíznych

staníc Markíza a VTV, ako i èeskej súkromnej te-
levíznej stanice Nova, verejnoprávneho Slovenské-
ho rozhlasu a súkromnej rozhlasovej stanice Rá-
dio TWIST.

Aký  mienkotvorný dosah majú jednotlivé
elektronické médiá na svojich recipientov prostred-
níctvom vysielania spravodajských relácií?

Z televíznych staníc si mierne zvý�ili celkový
poèet recipientov spravodajských relácií hlavne ve-
rejnoprávna Slovenská televízia (v rôznej frekven-
tovanosti spravodajstvo STV sledovalo vo februári
84,3 % respondentov) a súkromná televízia Markí-
za (85,6 % respondentov takisto v rôznej frekven-
tovanosti). V prípade ïal�ích sledovaných súkrom-
ných televíznych staníc sa poèet recipientov zní�il
(17,9 % respondentov sledovalo spravodajstvo VTV
vo februári 1998, spravodajstvo NOVY sledovalo
v rôznej frekventovanosti 26,6 % respondentov).

Mienkotvorný dosah jednotlivých subjektov na
recipientov je najvýraznej�í v prípade dvoch tele-
víznych staníc � Slovenskej televízie, kde do ok-
ruhu pravidelných recipientov spravodajstva (ka�-
dodenná sledovanos�, sledovanos� 3�5-krát
tý�denne) patrí 47,8 % populácie (zvý�enie oproti
decembru 1997 o 4 %) a televízie Markíza, pri kto-
rej okruh pravidelných recipientov tvorí 61,1 %
populácie (pokles o 0,8 %).

Aký je vzájomný vz�ah medzi sledovanos�ou
spravodajstva STV a TV Markíza?

Tabu¾ka 1
Sledovanos� spravodajstva elektronických médií (v %)

denne 3�5-krát 1�2-krát zriedkavej�ie vôbec nevie
tý�denne tý�denne nesleduje posúdi�

Noviny STV 12/97 25,3 18,5 15,3 19,1 21,1 0,6
o 19,30 hod. 2/98 29,8 18,0 14,2 21,6 15,7 0,8
Denník VTV 12/97 0,6 2,1 4,8 15,5 74,8 1,6
o 19,30 hod. 2/98 0,2 1,1 3,7 12,2 82,1 0,7
NOVA � Televízne 12/97 4,1 8,5 5,9 9,9 69,2 1,3
noviny o 19,30 hod. 2/98 3,8 6,6 5,6 9,9 73,4 0,6
Markíza � Televízne 12/97 40,0 21,9 10,7 9,6 17,0 0,4
noviny o 19,00 hod. 2/98 37,0 24,1 12,3 12,1 14,4 0,2
Rádio�urnál SRo 12/97 15,9 11,6 9,2 13,5 47,5 2,0

2/98 15,5 11,5 9,8 17,4 43,3 2,5
�urnál 12/97 4,3 4,5 4,5 9,7 75,1 1,2
Rádia TWIST 2/98 4,1 5,2 5,2 10,3 73,8 1,3

Tabu¾ka 2
Vz�ah medzi sledovanos�ou spravodajstva STV a TV Markíza (v %)

A
Respondent sleduje spravodajstvo STV  Respondent sleduje spravodajstvo TV Markíza

N= pravidelne nepravidelne
alebo nesleduje

Denne 338 59,8 40,2
3�5-krát tý�denne 204 66,2 33,8
1�2-krát tý�denne 161 59,0 41,0
Zriedkavej�ie 245 64,9 35,1
Vôbec nesleduje 178 54,5 45,5
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Aj vo februári 1998 sa potvrdil efekt kumula-
tívneho pôsobenia verejnoprávnej Slovenskej te-
levízie a súkromnej televízie Markíza. Oproti de-
cembru sa výsledky zmenili len nepodstatne.
V celom súbore sledovalo pravidelne spravodaj-
ské relácie oboch televíznych staníc 29,7 % res-
pondentov a len 3,5 % respondentov nesledovalo
spravodajstvo ani  verejnoprávnej Slovenskej te-
levízie, ani súkromnej televízie Markíza.

Z divákov, ktorí nesledujú spravodajstvo na
niektorej zo spomínaných televíznych staníc, pri-
bli�ne �tvrtina (22,5 % divákov Slovenskej televí-
zie a 24,5 %  Markízy) nesleduje ani spravodaj-
skú reláciu na druhej televíznej stanici, ale viac
ako tretina (36,5 % divákov STV a 36,2 % divá-
kov Markízy) patrí medzi denných recipientov
spravodajstva druhej televíznej stanice a viac ako
polovica (54,5 % divákov STV a 51,5 % divákov
Markízy) patrí medzi pravidelných recipientov
spravodajstva druhej televíznej stanice.

Z prezentovaných údajov vidie�, �e od decem-
bra mierne poklesol poèet ka�dodenných divákov
spravodajstva STV, ktorí zároveò sledujú pravidel-
ne i spravodajstvo Markízy (zo 62,8 % v decem-
bri 1997 na 59,8 % vo februári 1998), a mierne
vzrástol poèet ka�dodenných divákov spravodaj-
stva Markízy, ktorí zároveò pravidelne sledujú
spravodajstvo STV (zo 49,3 % v decembri 1997
na 52,4 % vo februári 1998). Pravidelní diváci
Novín STV èastej�ie sledujú pravidelne aj Tele-
vízne noviny Markízy ako naopak.

Ako vplývajú sociodemografické znaky na
pravidelnú sledovanos� spravodajstva jednotlivých
televíznych staníc?

Noviny STV o 19,30 hod. výrazne èastej�ie
sledujú respondenti star�ích vekových kategórií,
hlavne dôchodcovia nad 60 rokov, v malých ob-
ciach, ale aj vo ve¾komestách, v Trenèianskom a
Ko�ickom kraji.

Televízne noviny Markízy o 19,00 hod. vý-
razne èastej�ie sledujú vysoko�kolsky vzdelaní
diváci z Ko�ického, Pre�ovského a Bratislavské-

ho kraja. Oproti iným televíznym staniciam je aj
pomerne èasté sledovanie Televíznych novín na
stanici Markíza respondentmi maïarskej  národ-
nosti.

Televízne noviny Novy o 19,30 hod. (vzh¾a-
dom na zabezpeèenie signálom) majú najviac pra-
videlných recipientov v Trnavskom a Bratislav-
skom kraji, v stredných vekových kategóriách.

Sledovanos� Denníka VTV o 19,30 hod. pre
nízky poèet pravidelných recipientov neanalyzu-
jeme.

Rozhlasové stanice Slovenský rozhlas a Rá-
dio TWIST si vo februári 1998 udr�ali rovnaký
podiel pravidelných poslucháèov ako v decembri
1997, podiel a frekvencia sledovanosti sa takmer
nezmenili.

Rádio�urnál SRo pravidelne poèúvalo 27 %
poslucháèov, vzrástol poèet tých, ktorí si Rádio-
�urnál SRo vypoèujú aspoò obèas (z 13,5 % na
17,4 %). �urnál Rádia TWIST pravidelne poèúva
9,3 % respondentov, takmer tri �tvrtiny (73,8 %)
ho v�ak vôbec nesleduje.

Z poslucháèov, ktorí vôbec nepoèúvajú �ur-
nál Rádia TWIST, a� 79,1 % pravidelne poèúva
Rádio�urnál SRo. Pri opaènom poh¾ade to nie je
a� také výrazné. Tretina poslucháèov, ktorí vôbec
nepoèúvajú Rádio�urnál SRo, pravidelne poèúva
�urnál Rádia TWIST.

�truktúra poslucháèov rozhlasového spravo-
dajstva je nasledovná:

Rádio�urnál SRo pravidelne najèastej�ie po-
èúvajú star�í ¾udia, hlavne 60 a viacroèní, výrazne
najèastej�ie dôchodcovia, vo ve¾komestách, v Ban-
skobystrickom, ale i v Trenèianskom kraji.

�urnál Rádia TWIST má najviac pravidelných
poslucháèov medzi 30�44-roènými, vysoko�kol-
sky vzdelanými, podnikate¾mi, v mestách nad 100
tisíc obyvate¾ov, v Bratislavskom kraji a medzi
obyvate¾mi maïarskej národnosti.

PhDr. Daniela  Uramová

B
Respondent sleduje spravodajstvo TV Markíza Respondent sleduje spravodajstvo STV

N = pravidelne nepravidelne
alebo nesleduje

Denne 420 52,4 47,6
3�5-krát tý�denne 273 42,9 57,1
1�2-krát tý�denne 140 38,6 61,4
Zriedkavej�ie 137 48,9 51,1
Vôbec nesleduje 163 51,5 48,5


